

茂名公安“双节”安保交出新答卷

警情事故双下降 节日平安满油城

■记者 许巨滔 通讯员 王其章

本报讯 今年国庆中秋双节期间,全市公安机关牢固树立“群众过节、警察站岗”理念,以“百日行动”为抓手,通过科学布警、精准打防、暖心服务,实现了刑事治安警情同比下降5.2%、道路交通事故事故同比下降33.3%。

10月1日至8日,全市公安机关坚持条线结合,在重点部位、重点时段、重大活动针对性加强勤务部署。第21号台风“麦德姆”来袭期间,全市公安机关执行防风I级响应,严阵以待,严防死守,期间共排查事故多发点段和高风险路段344处,协助转移群众4.6万人,发送安全提示信息11.9条;接处群众求助警情219起,救助群众13人。

双节期间,茂名公安在全市范围内严格落实“大巡防”工作

机制,强化繁华商圈、景区景点、夜市等人员密集场所的巡逻防控,切实提高见警率、管事率和震慑力。期间,共出动巡防警力2.2万人次,抓获现行违法犯罪嫌疑人60人。

面对假期出行高峰,茂名公安交警部门实施“一路段一预案、一堵点一方案、一区域一对策”的精细化交通管理措施。抽调交警部门机关警力支援高速公路一线,重点保障4条高速公路及柏桥服务区的道路畅通。期间,共出动警力4522人次,查处酒驾111起、“飙车炸街”626起,实现了较大以上交通事故零发生。

节日期间,茂名公安推出多项便民利民服务举措,交管、出入境管理、户籍等部门推行假期便民服务,做到急事急办、特事特办,共接待群众7200多人次,办理各类证件照6500多件。



民、辅警在繁华商圈开展巡逻防控。通讯员 黄美梓 摄

节日我在岗 守护不打烊

致敬化州市平凡岗位上的坚守者

■记者 文华春 通讯员 董茗彦

本报讯 金秋十月,举国欢庆。在“中国化橘红之乡”化州市,有这样一群人,将责任扛在肩上,用行动诠释“节日我在岗,守护不打烊”的誓言。他们不仅是国庆假期的坚守者,更在台风“麦德姆”来袭时,以同样的决心筑筑防线,书写了平凡中的伟大。

国庆假期,化州各景点迎来游客高峰。清晨5点,环卫司机黄师傅已驾驶扫帚车忙碌在大街小巷。“国庆游客多,我们要用更美的环境迎接大家。”他说。每天早、中、晚三轮清扫,换来城市的洁净如新。台风“麦德姆”过后,

他们又第一时间清理街道,徒手疏通排水,默默守护城市的“颜值”与安全。

在“化州就业服务”线上平台,人社部门工作人员假期服务“不断线”,为返乡求职者提供岗位推荐与政策咨询服务。今年以来,当地已发放就业补助资金514.9万元,发放创业担保贷款215万元,促进182人成功创业。台风期间,他们迅速响应群众需求,践行着稳就业、保民生的承诺。

医疗战线上,医护人员同样放弃团聚,坚守岗位。“假期接诊量增加,尤其心血管内科多为返乡老人。”一位医生坦言,看到患者康复,疲惫便化为欣慰。台

风来袭时,医疗团队24小时待命,守护群众健康,彰显“人民至上、生命至上”的精神。

面对台风“麦德姆”,化州各级党组织迅速响应。官桥镇党委组建214人突击队,排查地质灾害点;公路系统出动156台机械,抢通23处塌方路段;城管队提前清理排水口、加固广告牌,筑牢城市“安全防线”。群众也积极响应,逐户通知转移,党群同心共克时艰。

无论是节日欢庆,还是台风考验,化州人民始终以实际行动证明:平凡岗位上的坚守,是城市安宁的基石。让我们向这些无名英雄致敬,他们的汗水与奉献,构成了化州最温暖的底色。

中秋国庆喜相逢 翰墨书香润童心

茂南区高山镇中心小学双节主题活动温暖校园

■记者 许巨滔

本报讯 国庆中秋假期,茂南区高山镇中心小学以“中秋国庆喜相逢,翰墨飘香满校园”为主题,通过非语讲座、书画创作、慈善助学等形式,举办了一场融合国学传承与爱心关怀的双节主题活动,让传统文化浸润校园,以教育温情点亮家国情怀。

当日下午,学校报告厅内洋溢着浓厚的文化氛围。吴远丽校长首先对茂名市女子书画院艺术家及非遗传承荔枝种彩画艺术组专家表示欢迎,并指出本次活动将茂名本土文化与传统器物创作相结合,围绕荔枝、簸箕、油纸伞、扇子等元素开展实践,引导学生在传统与创新中感受国学魅力。

在专题讲座环节,非遗传承荔枝种彩画艺术组组长刘晓光以“非遗传承与荔枝文化”为主题,深入浅出地讲解了非物质文化遗产的历史价值与文化内涵,并强调茂名作为“中国荔乡”,荔枝不仅是地方名片,更是凝聚乡情、传递文化自信的象征。茂名市女子书画院常务副院长戴雪丽则寄语同学们以笔墨书写家国情怀,在审美体验中播下文化传承的种子。

互动体验环节中,艺术家们分组指导学生围绕“五棵树一尾鱼”主题进行创作。同学们挥毫泼墨,将课堂所悟化为充满童趣与韵味的画作。现场还设置了作品展示与合影区,艺术氛围浓厚,师生互动融洽。

与此同时,学校还开展了“金秋圆梦·慈善助学”捐赠仪式。茂名市装饰行业协会领导一行走进高山镇中心小学,为贫困学生送上大米、食用油、月饼等慰问物资,并鼓励他们勤奋学习、乐观向上。雨蔓美容养生会所也为孩子捐赠马克笔27盒,一份份节日关怀,传递出社会各界的温暖与支持。

在中秋与国庆双节交织的美好时刻,活动以国学润心,以爱心护航,弘扬中华优秀传统文化,体现对青少年成长的真切关怀,为孩子们铺就了一条充满文化自信与人文关怀的成长之路。



这些防蚊灭蚊 实用指南,请牢记

目前,基孔肯雅热没有疫苗,也没有特效治疗药。所以防蚊、灭蚊是核心。

室内灭蚊

把蚊子挡在门外,“断子绝孙”。筑好防护墙,不让蚊子飞进来。

1. 纱窗纱门是标配

门窗一定要装纱门、纱窗,平时多检查有没有破洞、缝隙,发现了及时补好,这是最基础的“防蚊第一道关”!

2. 开关门窗要随手

清晨和傍晚蚊子最活跃,进出家门记得随手关门;开窗通风时,先确认纱窗是否关紧,别让蚊子“可乘之机”。

3. 缝隙孔洞要堵牢

墙壁裂缝、空调管道孔、排风扇、下水道口这些地方,可能藏着蚊子通道,用填缝剂、胶带或纱网堵严实。

4. 调低温度能防蚊

蚊子(尤其是伊蚊)在18℃-24℃时特别“蔫”,飞不动、找不着人,繁殖也慢。结合自己身体状态,开空调时,可以试试这个温度,既舒服又能减少被叮咬。

化州检察院送法进校园

■记者 文华春 通讯员 林少少

本报讯 日前,化州市人民检察院组织干警走进石湾学校,开展2025年秋季学期“法治进校园”活动。此次活动主题为“防范学生欺凌”,吸引了600余名六年级学生齐聚阶梯教室参加。干警们以通俗易懂的语言,结合校园安全实际,生动讲解了防范校园欺凌的重要性和具体方法,活动时长约40分钟,内容丰富,互动性强。

在活动现场,干警通过播放真实案例视频,让学生们直观感受到校园欺凌的危害,视频中展示了欺凌行为的后果和防范措施。随后的互动问答环节,干警深入浅出地剖析了校园欺凌中常见的“打、骂、吓、传、毁”五种行为,并讲解了这些行为可能涉及的法律后果,包括相关法律法规。学生们积极响应,踊跃提问,现场气氛热烈。一名学生在活动结束后感慨道:“我知道该怎么保护自己了!”这不仅体现了活动的教育意义,也提高了学生们的法律意识。

除了防范校园欺凌,活动还融入了未成年人保护、网络安全和防诈骗知识。检察官用简单易懂的方式,引导学生明确法律底线,并鼓励他们在面对侵害时勇敢说“不”。学生们通过真实案例剖析和法律解读,学会了如何识别和应对潜在风险,课堂效果显著。

此次“法治进校园”活动是化州市深化法治教育、筑牢校园安全防线的一个缩影。近年来,化州市不断拓展法治教育的深度与广度,积极构建“家庭—学校—社会”三位一体的法治教育网络。通过常态化开展各类法治讲座、模拟法庭、法治文艺汇演等活动,实现了学段全覆盖、参与无死角。法治教育已从课堂延伸到校园文化、家庭日常和社区生活,推动学生从“知法”到“用法”的跨越。

未来,化州市将继续深化检校合作,推动法治教育向常态化、制度化、特色化发展。通过加强校社联动,化州市将为学生们的健康成长提供更多法治保障,让法治之根深植童心、法治之花遍开校园,为校园安全和青少年全面发展撑起一片法治的晴空。

茂南盲协无障碍文体趣味运动嘉年华举行

■记者 周燕红

本报讯 9月30日,为庆祝第42个国际盲人节,茂南区盲人协会在维也纳国际大酒店聆聆店五楼成功举办“触摸阳光·乐动茂南”——视障人士无障碍文化体育趣味运动嘉年华活动。本次活动由茂南区残疾人联合会指导,中国盲人协会支持,吸引了约80名视障人士、亲友及志

愿者参与。

当日,活动在盲人乐队的演奏中拉开帷幕。该活动以“无障碍宣传体验”和“文体融合项目”为核心亮点。在“无障碍世界初体验”互动区,通过盲文版法规展示、现场讲解及健全人角色体验,让参与者深刻感受视障群体对无障碍设施的需求。文体项目则包括“声”动跳绳、趣味传球、“筷”落甜蜜(戴眼罩)及视障

定向行走体验,既有趣味性又兼具挑战性,展现了视障人士的乐观与坚韧。

此次活动不仅为盲人朋友提供了展示自我的平台,更通过互动体验促进了社会共融,彰显了“平等、参与、共享”的残健同行理念。茂南区盲人协会负责人表示,希望通过此类活动增进社会对视障群体的理解,推动无障碍环境建设。

仿烟棒棒糖现身茂名校园周边

家长担忧诱导中小學生模仿吸烟

文/图 茂名日报全媒体记者 邓晖晖

近日,有市民报料称,一款外形酷似香烟的棒棒糖在茂名部分小学校园周边商店出现,引起不少学生家长的担忧。家长质疑,此类产品是否在变相诱导未成年人模仿吸烟行为?接到报料后,茂名日报社全媒体记者实地走访了茂名市区三所中小学附近的六家零食商铺。

多校周边商铺有售,学生为主要购买群体

根据市民提供的线索,记者首先来到位于市区某小学附近的商店。在校门斜对面一家不足十平方米的零食店内,记者在货架上发现了这款“香烟造型棒棒糖”。其包装盒与普通烟盒大小相仿,盒身印有夹着香烟的手部图案,并标注“创意棒棒糖”等字样。店主坦言,这款糖里面有两根,“最近挺多小孩子来买,觉得好玩。”

在市区一间中学和另一间小学周边,记者随后走访了五家商铺,其中两家明确表示“卖过,但最近没进货了”,另外一家则仍有现货。当记者询问是否担心此商品可能产生不良影响时,

一位店主表示:“这就是个糖,小孩子图个新鲜,没想那么多。”

家长老师表示易混淆认知,担忧产生不良诱导

“孩子叼着这么一根‘烟’走出来,吓我一跳!”市民陈女士的儿子在市区一所小学就读,她向记者描述了首次见到这款棒棒糖时的错愕。她担忧地表示,这种将糖果与香烟外观捆绑的设计,极易模糊孩子们对烟草危害的认知,好奇心强的年纪可能会因此对吸烟行为产生不当好奇和模仿。

一位不愿透露姓名的小学老师也表达了类似忧虑。她认为,仿烟棒棒糖将吃糖的愉悦感与吸烟行为联系起来,是一种不良的心理暗示,淡化了吸烟的危害性,与学校长期开展的控烟健康教育背道而驰。“它可能成为吸烟行为的‘启蒙物’,必须引起重视。”他呼吁市场监管部门能对此类产品的销售进行核查。

产品来源不明,线上平台标签“趣味搞怪”



记者在购买到的产品包装上看到,其生产厂家信息模糊。据了解,此类产品在国内一些地区主要由小型糖果厂生产。同时,在部分电商平台上,搜索“香烟糖”、“仿烟棒棒糖”等关键词,仍能轻易找到大量在售商品,许多商家在介绍中打着“学生趣味搞怪零食”、“校园整蛊糖果”等标签,销量可观。

监管存空白,保护需合力

针对此类仿烟食品,其监管是否存在盲区?记者咨询了法律界人士。有律师指出,目前全国性的法律法规中,尚未明确禁止此类仿烟玩具或食



仿烟棒棒糖。

品的生产与销售,这给基层监管带来了一定难度。然而,《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,生产、销售用于未成年人的食品、玩具等,不得危害未成年人的人身安全和身心健康。仿烟棒棒糖的设计明显存在不良诱导,涉嫌违背该法确立的“最有利于未成年人”的原则。

律师建议,保护未成年人远离此类潜在危害产品,需要家长、学校、社会与监管部门的共同合力。家长和学校应加强引导教育,提升孩子的辨别能力;消费者可向市场监督管理部门反映校园周边的违规销售行为;从长远看,则需推动完善相关法律法规,从源头上遏制此类不良产品的生产流通。

广东工行落地 外汇展业改革业务 跨境金融服务提速增效

本报讯 近日,在国家外汇管理局广东省分局和珠海分局的指导下,工商银行广东分行成功为某高新技术企业办理该行首笔外汇展业模式下的货物贸易跨境付汇业务,以政策落地实效开启跨境金融服务“便利化+精准化”新模式。

据悉,该高新技术企业聚焦高端技术研发与生产,日常涉及跨境研发设备采购、核心原材料进口等高频付汇需求,对资金周转效率和业务办理便捷性要求较高。在外汇展业体系下,经银行系统模型评估,该企业被认定为一类客户,属于优质客户。针对企业需求,工商银行广东分行迅速组建专项服务团队,为其量身优化跨境收支单证审核流程。在外汇展业模式下,该行采用差异化审核策略,仅凭企业有效支付指令即可完成一笔跨境付汇业务,无需企业提供贸易背景证明材料,显著提升了企业资金使用效率,让企业直观感受到政策红利与金融服务升级带来的双重便利。

下一步,工商银行广东分行作为工商银行外汇展业改革首批试点的分行之一,将稳步深化外汇展业改革实践,在严守风险底线的基础上,持续优化跨境金融服务,助力更多合规经营企业享受“越合规、越便利”的政策优势。(茂名工行)